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clasa a IX-a ln- deosebit de im- IX-a se caracte- printr-o compo- M. ZLATECatedra de psihologie a Universității din București

tocmai pe acesta. Ele se între elevii nou veniți din grupările vechi, majo- ale clasei De obicei prefe- la elevul

Generator de ultrasunete — unul dintre cele mai moderne prototipuri omologate de I.M.D. ce vor intra 
in școli încă in acest cn.
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DE FOTO
GRAFII ȘI FOTOCOPII AL
CĂTUIESC IN PREZENT 
FONDUL DE LUCRĂRI A- 
FLATE IN FOTOTECA MU
ZEULUI PEDAGOGIC. Ele 
ilustrează evoluția procesu
lui de învățămînt din Roma 
nia. strădaniile pe ogorul 
școlii ale unor oameni de 
știință și pedagogi români, 
aspecte din lupta P.C.R. pen
tru un învățămint democra
tic și științific, condițiile 
create de partid și de stat 
pentru dezvoltarea învăță- 
mintului in anii socialismu
lui.

Printre acțiunile întreprin
se în ultimul timp de Muzeul 
pedagogie se numără și al
cătuirea unor vitrii 
tiee prezentând i 
scriitorului Al. I. 
la dezvoltarea li. 
dectice românești, 
x. scrisori și fotografii în- 
fătișind activitatea pedago
gului V. Gr. Borgovan, 
prepiat colaborator al lui 
Odobescu precum și a unei 
colecții de medalii comemo
rative privind invățămîntul 
din țara noastră. In prezent, 
lucrătorii Muzeului pregă
tesc o expoziție care ilustrea
ză contribuția cadrelor di
dactice din Capitală la mo
dernizarea și perfecționarea 
procesujai iastructiv-educa-

O ORIGINALĂ EXPOZI
ȚIE CU CARACTER METO
DIC S-A DESCHIS DE CU- 
RIND LA INSTITUTUL PE
DAGOGIC DE PE UN
GĂ UNIVERSITATEA DIN 
BUCUREȘTI. Expoziția cu
prinde desene ale elevilor din 
școlile generale nr. 77, nr. 
89. nr. 173 și nr. 182 din Ca
pitală. în care desenul este 
p. edat de foști studenți ei in- 
■titutului. în lumina lucrări
lor expuse, cadrele didactice 
ce specialitate din institut 
discută cu actualii studenți 
ai Facultății de arte plastice 
probleme privind metodica 
predării desenului la clasele 
V—VIII, stimularea imagina
ției elevilor, înarmarea 
cu posibilitatea de a-și 
prima prin desen ideile 
sentimentele etc. în acest 
fel, expoziția constituie te
renul unor interesante apli
cații practice ale cursului de 
metodică.

LICEUL „NICOLAE BĂL- 
CESCU". DIN RIMNICUL 
VÎLCEA A ÎMPLINIT, DE 
CURÎND, TREI SFERTURI 
DE VEAC. După cum ne 
informează profesoara Ma
riana Firoiu, liceul vîl- 
cean a dat patriei, de la în
ființarea sa pînă astăzi, 11 499 
de absolvenți. In rîndul aces
tora z-an numărat numeroși 
oameni de știință și cultură 
de pr-'tigiu, ca de pildă, acad.

Eugen Angelescu, titularul 
catedrei de chimie organică 
a Universității din București, 
prof. dr. docent Gh. AI. 
Olănescn. chirurg, prof. univ. 
Ionel Geantă, de la Conser
vatorul Ciprian Porumbescu, 
prof. univ. Const. Anastasatu, 
ftiziolog de prestigiu inter
național. scriitorul Gib Mi- 
hăieseu. precum și numeroși 
ingineri, profesori, medici, 
tehnicieni deosebit de apre- 
ciati in colectivele din care 
fac parte.

............**

Tradiție și inovație
în procesul de învățămînt

Fenomenul cel mai caracteristic care se petrece în prezent, sub o- chii noștri, in învățămînt este, fără îndoială, intensificarea efortului de inovare. Concepțiile empirice rezultate din practica educației, ca și cele oferite de diferitele teorii filozofice, au fost împinse pe planul al doilea de cercetări mult mai riguroase, întreprinse de pe pozițiile altor discipline : fiziologia, psihologia, matematica, iar în perspectivă și de alte discipline a căror contribuție abia se schițează în prezent: cibernetica, genetica etc.Motivul pentru care începutul acestei mișcări nu s-a conturat în limitele pedagogiei clasice (cu toate că în cadrul ei îndemnul de inovație este permanent și, de la Ko- mensky încoace, fiecare mare pedagog a adus o contribuție importantă la îmbunătățirea procesului instructiv-educativ), trebuie căutat în faptul că pedagogia, ca știință, este limitată în abordarea fenomenului educației și instrucției. Problematica copilului — realitate complexă bio-psiho-socială — fiind, prin natura ei. mult mai largă, soluțiile și sugestiile pe care le o- feră diferite alte științe depășesc nrinoînîol nrwsibllităt’Te nedagogiei.

sebită valoare pentru învățămînt, dar care au apărut și evoluat inițial în afara pedagogiei, trebuie trecute programările. Acestea nu sînt pur și simplu noi metode de predare ce se adaugă la cele existente (deși ele pot avea și acest rol), ci în primul rînd noi sisteme de organizare a cunoștințelor și noi forme de operare cu ele. Privite din acest punct de vedere, ele conturează un moment deosebit în Istoria învățării — și anume, trecerea la raționalizarea conținutului și a formelor în care se dă informația.Dar cu toate că atît ideea raționalizării conținutului cit și cea a formelor de operare au apărut împreună în cadrul programărilor, ele sînt totuși probleme diferite. După noi, forma de programare, fie ea liniară, ramificată, matetică sau de altă natură este independentă de concepția pe baza căreia au fost selectate datele, care poate fi și ea adevărată sau falsă etc. Aceasta însemnează că programările lasă deschise problemele de conținut, concepția psihologică de la care se pornește în organizarea conținutului, nivelul operărilor și al sarcinilor formative etc. De a- ceea. compararea rezultatelor ore-

forma clasică. Căci dacă programările presupun. în afară de forma de expunere, un cuantum de cunoștințe ce se programează, un șistern în care acestea se leagă între ele și anumite scopuri formative, atunci problema care se pune este : pe seama cui trebuie puse e- ventualele rezultate superioare ale programării față de predarea clasică ? Pe seama formelor de expunere, sau pe seama celorlalți factori enunțați mai sus. care, în cazul programării, au o pondere deosebită ? Pe de altă parte, din împrejurarea că sistemul logic și sarcinile formative constituie preocupări speciale în cadrul programărilor nu rezultă că învățarea clasică n-ar presupune un sistem logic și scopuri formative, chiar dacă preocupările pentru aceste aspecte sînt mai puțin sistematice în cadrul ei.A doua problemă asupra căreia am dori să atragem atentia se referă la faptul că programările pot fi multiple, pentru motivul că și posibilitățile de raționalizare a formelor sînt multiple, iar cercetătorul sau practicianul pot opta pentru un tip sau altul. Ei pot să unifice diferitele tipuri într-o formă nouă, sau pot să elaboreze sisteme noi. mai adecvate on-inli»»
presupun o organizare superioară a relațiilor dintre ele, este o insuficiență metodologică. Astfel de comparații nu pot oferi date certe privind posibilitățile programării ca formă de expunere în raport cu

Concursul de admitere în în- vățămîntul superior fără frecvență, pentru anul universitar 1967—1968, va avea loc în perioada 26 august — 5 septembrie 1967. Probele de concurs și programele disciplinelor sînt cele stabilite pentru concursul de admitere în învăță- mîntul superior de zi.

Ce cuprind colecțiile 
de literatură

Iațiilor • Tratament diferențiat pentru .populari" și .solitari" • Confruntarea 
educative''

îiitr-o exprimare sumară, am putea defini mediul social al copilului ca fiind acel ansamblu de factori și condiții social-culturale și politîco-economice pe care el îl găsește la naștere, în care trăiește și se dezvoltă, se integrează treptat sau îl schimbă. La început global, nediferențiat, nestructurat, neierarhizat, mediul social devine pentru copil, cu timpul, diferențiat. structurat, ierarhizat. O asemenea structurare și ierarhizare a influențelor instructiv-educative se produce mai ales o dată cu intrarea copilului în școală și capătă,, bineînțeles, forme din ce în ce mai complexe, calitativ superioare, pe măsură ce elevul înaintează în vîrstă.Intrarea în școală a copilului aduce cu sine Și scindarea mediului social în • mediu social școlar și mediu social extrașcolar, fiecare avînd Importanța, semnificația și valoarea sa. valențele sale. în funcție de ele va fi organizată și structurată întreaga activitate școlară și extrașcolară a elevilor. înseși relațiile interpersonale ale acestora apar, se dezvoltă, se maturizează, dispar chiar, în cadrul mediului social școlar Și extrașcolar în care copilul există și acționează, Tocmai de aceea analiza problemelor care se ridică în a- ceasiâ direcție trebuie să constituie un obiectiv de seamă al profesorilor diriginți Adeseori analiza mediului social poate explica anumite comportări, anumite tipuri de relații interpersonale ale

elevilor, la fel cum analiza relațiilor interpersonale poate sugera însăși structura mediului social al școlarului.Cunoașterea relațiilor interpersonale ale școlarilor este deosebit de necesară în așa-zisele momente de cotitură din viața acestora — cum sînt trecerea din clasa a IV-a în clasa a V-a, din clasa a VUI-a în clasa a IX-a — care aduc cu sine o serie de modificări. Dacă în clasa a V-a acestea sînt mai neînsemnate, datorită faptului că, în general, colectivele școlare ră- mîn aceleași, în ‘ tervin modificări portante. Clasa a rizeăză îndeobște nență neomogenă, cunoaște o restructurare aproape radicală a relațiilor interpersonale ale elevilor. Aici se întîlnesc elevi proveniți de la aceeași școală, dar din clase paralele, ca și elevi proveniți de la alte scoli, ceea ce duce la constituirea unor grupe și grupulețe care încearcă să se impună ca a- tare. Avem de a face cu elevi din diverse medii sociale școlare, cu diverse tipuri de modele educati
ve, ceea ce face ca acum să se confrunte o experiență pedagogică veche, un model pedagogic vechi (considerat, adesea, ca fiind cel mai bun) cu unul nou, să se lege noi prietenii, să se restructurez» comportamentul în funcție de noul mediu social școlar.în asemenea condiții, comportarea față de colegul de bancă devine un indiciu important, care

relevă fie consolidarea unor relații interpersonale constituite mai înainte, fie înfiriparea altora noi. Unele sondaje făcute în rîndul elevilor din două clase a IX-a. referitor la comportarea față de colegul de bancă ne-au dat posibilitatea să desprindem mai multe tipuri de relații interpersonale intre adolescenți.Un prim tip îl constituie rela
țiile de preferință reciprocă, care constau în faptul că doi elevi se preferă unul pe altul pentru a fi colegi de bancă. Ele sînt întflnite mai ales în interiorul grupelor de elevi veniți de la aceeași școală, din aceeași clasă. Cantitativ sînt cele mai frecvente Un al doilea tip îl formează relațiile de respin
gere reciprocă, care constau în faptul că doi colegi care stau împreună în bancă preferă, fiecare,

pe un altul. De regulă, aceste relații sînt întîlnite între elevii diverselor grupări existente în clasă, între elevii „școlii" și cei nou veniți, care au fost așezați în bănci fără a li se respecta preferința. Un alt tip îl constituie numitele relații de preferință 
respingere unilaterală. în care vul preferat de un coleg îl Pinge bilesc elevii ritare rința se îndreaptă de nou venit în clasă și, deci, și în

Disciplinele pentru concursul de admitere în 
invățămîntul superior. — pag. a 2-a

Programa orelor de dirigenție pentru clasa 
a Vl-a. — pag a 4-a
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Prîn editarea colecției „Biblioteca școlarului", imensele mase de elevi dispun, în bună măsură, de literatura cea mai reprezentativă, îndeosebi română, în condiții tehnice și de preț avantajoase. Studierea literaturii române în liceu e substanțial sprijinită prin apariția, în cadrul a- cestei colecții, a operelor prevăzute de programele de învăță- mînt. De la literatura română veche și pînă la cea actuală, „Biblioteca școlarului" conține volume de poezii, nuvele, romane, teatru, facilitînd astfel pregătirea tineretului, cunoașterea integrală de către elevi a operelor studiate în școală, care figurează doar parțial în manualele didactice.în ultimii ani, volumele editate în această colecție sînt organizate după o concepție unitară, studii introductive redactate, general, după același sistem cam Ia același nivel, cu tablouri bibliografice și teme recapitulative la sfîrsitul fiecărui volum, fiind astfel de un real folos tineretului școlar Trecînd dincolo de cerințele stringente fixate prin programele școlare, volumele respective cuprind și alte cîteva lucrări în versuri sau în proză, prin care cititorii au posibilitatea să pătrundă mai adînc. multilateral. în activitatea ț toare a scriitorilor studiați. deseori studiile introductive pășesc întrucîtva — și așa buie să fie — prezentările manualele școlare, constituind o bază accesibilă de înțelegere mai profundă a problemelor literare.Inițiativa formulării, volumelor, a unor teme în tură cu operele publicate, rînd problematica acestora, tialitatea conținutului lor. binevenită. Cu ajutorul lor rii cititori își pot orienta mai sistematic investigațiile, cercetările. Tot atît de binevenită este si ideea de a se da la sfîrșitul volumelor extrase din diverse lucrări de critică literară și de istorie literară, care au darul de a fixa în mintea elevilor noțiunile literare, de a le face cunoscute unele considerații asupra o- perelor și scriitorilor. De cele mai multe ori extrasele sînt bine alese, sugestive, pline de substanță.Putem consemna, ca atare, evi-

mai crea- A- de- tre- din
la finele legă- suge- esen- este tine-

dente progrese în editarea colecției „Biblioteca școlarului" generate de o certă intenție d sprijini invățămîntul. de a cipa Ia o mai bună preg tineretului în domeniul li. rii. Dacă aceste volume ai însă, editate periodic în tiraje . ficiente. contribuția colecțieifi de o și mai mare eficientă. Dar tirajele variază de la circa 30 000 la circa 120 000 exemplare. Care este criteriul stabilirii lor ? Toate aceste lucrări se adresează acelorași elevi și sînt utilizabile mai toate în aceeași măsură. La ce interval de timp se reeditează o operă în „Biblioteca școlarului" și care rațiuni prezidează la stabilirea acestei reeditări ?Deși colecția are merite incontestabile. așa cum am arătat, totuși se pot ridica încă multe o- biecții și cu privire la selectarea operelor, a scriitorilor, la periodicitatea apariției unei opere, la calitatea edițiilor și a prefețelor. De ce. bunăoară, intr-un volum din „Biblioteca școlarului" trebuie să fie editată întreaga creație literară a unui scriitor? tr-un astfel de volum apar, exemplu, toate poeziile lui Bacovia. Intr-un alt volum, titulat „Primii noștri poeți", par toate poeziile celor patru poeți Văcărești, precum și ale u- nor poeți minori de la începutul veacului trecut. Apoi, un volum ca cel intitulat bunăoară „Studii și cercetări de istorie literară", de G. Călinescu. editat și prefațat de Al Piru — în care sînt cuprinse studii ale marelui critic literar despre Iordache Golescu, -N'aum Rîmniceanu. Paharnicul Sion. G. Săulescu, C. Caragiale, Iorgu Caragiale Al Pelimon. C. D. Aricescu. G. Baronzi. N. Ni- coleanu. I. C. Fundescu. N. T. Orășanu. Gr. H. Grandea. Pan- tazi Ghica. Ioan M. Bujoreanu, Bonifaciu Florescu. apărut în 70 140 de exemplare — este desigur foarte util studenților de ia facultățile de limbă și literatură română, dar depășește cu totul necesitățile liceului. La fel stau lucrurile cu studiul introductiv redactat de AJ.'Pirti la volumul „Studii și comunicări" de G. Călinescu.Unii dintre îngrijitorii și pre-
AL. BOJIN

------------------- .
(Continuare în paga 4-a)
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Pentru anul universitar 1967 1968
Candidații Ia concursul de admitere — cursuri de zi, serale și fără 

frecvență — vor susține probe practice, scrise și orale.
Toate probele se vor susține pe baza programelor școlare valabile 

în licee în anul 1966. 1967.
Programele disciplinelor de concurs se vor publica Începi nd cu nu

mărul viitor al „Gazetei invățămintului".

tura rusă — secundar limba și literatura română):— Limba rusă (sau limba slavă respectivă) — scris și oral— Limba și literatura română— scris
A. ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 

TEHNIC1. Facultatea de electronică ți
telecomunicații (toate secțiile) ; Facultatea de electrotehnică (toate secțiile) ; Facultatea de mecanică (toate secțiile); Facultatea de
electromecanică ; Facultatea de
electromecanică minieră ; Faculta
tea de mecanică agricolă: Facul
tatea de energetică (toate secțiile) ; 
Facultatea de automatică ; Faeul
tatea de tehnologia construcției de 
mașini (toate secțiile): Faeultatea 
de industrie ușoară (toate secțiile) ■ 
Facultatea de mașini și utilaj pe
trolier ; Facultatea de exploatarea 
zăcămintelor de țiței și gaze ; Fa
cultatea de mine (secțiile de exploatări miniere șl topografie minieră) : Facultatea de construcții (toate secțiile) ; Facultatea de con
strucții feroviare, drumuri și po
duri (toate secțiile) ; Facultatea de geologie tehnică (secția de prospecțiuni geofizice) ; Facultatea de instalații pentru construcții: Fa
eultatea de mașini și utilaj pentru construcții; Facultatea de tran
sporturi (toate secțiile) : Faculta
tea de hidrotehnică (toate secțiile); 
Facultatea de 
lemnului: șjV — Matematici (algebră, geome-
N trie plană și în spațiu*, tri-
Z gonometrie. calcul diferențial\ și integral) — scris și oral/ — Fizică (mecanică, electricitate, \ fizică moleculară și căldură)— scris

2. Facultatea de metalurgie (toate secțiile) și Facultatea de mine (secția de prepararea cărbunilor și minereurilor):

că (secțiile de matematici, astronomie) :— Algebră, trigonometrie, calcul diferențial și integral— scris și oral— Geometrie plană și în spațiu *, 
geometrie analitică— scris

2. Facultatea de matematică-me- canică (secțiile de mecanică) :— Matematici (algebră, trigonometrie, calcul diferențial și integral) — scris și oral
— Fizică (mecanică, optică)

— scris.^Facultatea de fizică (toate secțiile):— Fizică (mecanică, optică, fizică moleculară și căldură, electricitate, structura gpto- raui’ji)
— scris și oral— Matematici (algebră, geometrie plană și in spațiu", t- gonometrie) tri-scrișchimie ,(toatej

de fizică (sec-industrializarea 4. Facultatea de secțiile) : Facultatea ția fizică-chimie) :— Chimie (anorganică și organică)

17. Facultatea de filologie (secția de limba și literatura maghiară) :— Limba și literatura maghiară— scris și oral— Limba română— scris18. Facultatea de filologie (secția . de limba și literatura română — secundar limba și literatura maghiară) :— Limba i

— Limba și literatura română— scris și oralși literatura maghiară— scris

s— Probă de aptitudini (recitarea unor versuri indicate de comisie pe baza repertoriului candidatului; controlul simțului muzical și ritmic)— oral
Etapa a Il-a— Literatura română— scris— Lectura artistică, mișcare și comportare scenică, recitare (poezii diferite ca specii literare din literatura clasică și contemporană)— probă practică (oral)— Interpretarea unui monolog sau a unei scurte scene din- tr-o piesă de teatru— probă practică (oral)

— Probă de aptitudini (analiza unui film și a unei piese din dramaturgia românească prezentate candidaților în cadrul probei) — scrisEtapa a II-a— Literatura română— scris— Istoria universală (capitolele de istoria culturii)— scris— Probă de specialitate (colocviu pe teme de cultură generală, literară, teatrală și cinematografică în limitele programei analitice a liceului)— oral5. FACULTATEA DE 
(secția de regie de film) :

TEATRU

19. Facultatea de filologie (secția de limba și literatura rusă — secundar limba și literatura română sau limba și literatura maghiară) :
— Limba rusă — scris și oral— Limba -și literatura română . (sat^ maghiară) . r l— scris

Pentru Institutul de teatru 
Tg. Mureș se adaugă :— Literatura maghiară— scris

din

2. FACULTATEA DE TEATRU 
(secția de regie de teatru) :

Matematici diferențial) — scris și oral
(algebră, calcul— scrisFizică (optică, fizică moleculară și căldură)— scris

— Matematici (algebră, geometrie plană și în spațiu trigonometrie)— scris și oral
— Fizică (mecanică, fizică moleculară și căldură)

— scris

3. Facultatea de biologie (toate 
secțiile) : Facultatea de biologie- 
geografie (secțiile biologie-botanică 
și biologie-zoologiei :

— Botanică sau zoologie (la ale
gere)— Anatomia — scris și oralși fiziologia omului— scris

3. Facultatea de chimie indus
trială (toate secțiile) Facultatea de tehnologia și chimizarea țițeiului 
și gazelor :— Chimie (anorganică și organică)

6. Facultateafie (secțiile degie) ; Facultatea de geologie-geo- 
grafie (secția de geologie) :— Geologie — scris și oral— Chimie (anorganică și organică)

de biologie-geogra- geochimie și geolo-
— scrisMatematici diferențial) — scris și oral (algebră și calcul\— scris— Fizică (optică, fizică moleculară și căldura)— scris

7. Facultatea de geologie-geo- 
grafie (secția de geografie) ; Fa
cultatea de biologie-geografie (secția de geografie):— Geografia fizică și economică a Republicii Socialiste România

4. Facultatea de tehnologia pro
duselor alimentare și tehnica pes
cuitului (secțiile de mentare extractive : 
nificație : industrii conserve și lapte) ;— Chimie (anorganică și organică)

industrii ali- morărit și pa- fermentative,
— scris și oral . Geografia economică și politică a lumii — scris

Matematicimetrie) — scris și oral (algebră, trigono-— scris
5. Facultatea de tehnologia pro

duselor alimentare și tehnica pes
cuitului (secția tehnica pescuitului și stuficultură) :Zoologie sau botanică (la alegere)—- Matematici metrie) —z scris și oral (algebră) trigono-

6. Facultatea(secția geologie — scris j
de geologie tehnică tehnică):

8. Facultatea de istorie (toate secțiile) ; Facultatea de istorie-fi- 
lozofie (secțiile de istoria României și istoria universală) X— Istoria României— scris și oral— Istoria universală modernă contemporană ’ — scris . ,

9. Faeultatea de filozofie lecțiile de filozofie și de sociologie); Fa
cultatea de istorie-filozofie de filozofie):— Elemente de filozofie cialism științific— scris și— Psihologie — scris

IȘi
(secțiași so-oral

— Matematici (algebră, geometrie plană și în spațiu ’. trigonometrie) — scris și oral— Fizică (mecanică, optică, zică moleculară și căldură)— scris

10. Facultatea de filozofie (secția de pedagogie — secundar limba și literatura română):— Psihologie — scris și oral— Literatura română— scrisfi-
7. Facultaiea de silvicultură 

(toate secțiile) :— Matematici (algebră, geometrie plană și în spațiu *. trigonometrie) — scris și oral— Botanică — scris

11. Facultatea de filozofie (secția 
de psihologie) ; Facultatea de isto- 
rie-filozofie (secția de defeexo- 
logie) .— Psihologie

— scris și oral— Anatomia și fiziologia omului z--ș — scris
8. Facultatea de arhitectură ți 

urbanism : Etapa I — eliminatorie :
^Facultatea de drept : Elemente de filozofie și socia' lism științific— scris și oral— Istoria României— scris e- 

și lite-

V

— Probe practice de aptitudini:
a) desen tehnicb) desen liber

Etapa a Il-a— Matematici (algebră, trigono
metrie. geometrie plană și in 
spafiu *)

— scris și oral

13. Facultatea de limba 
ratura română ; Facultatea de fi
lologie (secția de limba 
(tura română) :< — Literatura română— scris

— Limba română
— scris

Și
litera-oral

romanice

*) La geometrie plană și în 
spațiu nu se cer demonstrații.

B. ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 
AGRICOL

1. Facultatea de agricultură și 
Facultatea de horticultură :

14. Facultatea de limbiși clasice (toate secțiile) : Facultatea de filologie (secția de limba și literatura franceză — secundar limba și literature română):— Limba franceză (sau romanică respectivă ; secția limbi clasice : latină)
limba pentru limba— scris și— Botanică scris și oralorga-

oral— Limba și literatura română— scrisChimie (anorganică și nică) — scris
2. Facultatea de medicină 

rinară :
vete-și fi-— Zoologie sau anatomia ziologia omului (la alegere)— scris și oral— Chimie (anorganică și organică) scris

C. ÎNVAȚAMÎNTUL 
UNIVERSITAR

1. Facultatea de matematică;
Facultatea de matematică-mecani-

15 Facultatea de limbi germanice (toate secțiile) ; Facultatea de filologie (secțiile de limba și literatura engleză — secundar limba șl literatura română : limba și literatura germană — secundar limba și literatura română : limba și literatura germană — secundar limba și literatura engleză ; limba și literatura engleză - secundar limba și literatura germană) :— Limba germanică respectivă 
(engleză sau germană)— scris și oral

— Limba și literatura română— scris16. Facultatea de limbi 
(toate secțiile) ; Facultatea lologie (secția de limba și slave de fi- litera-

20. Facultatea de filologie (secția de limba și literatura franceză — secundar limba și literatura română sau limba și literatura ma- ghiarâi;— Limba franceză— scris și oral— Limba și literatura română (sau maghiară)— scris

Etapa I — eliminatorie :— Probă de aptitudini (exerciții pentru aprecierea spiritului de observație, memoriei și imaginației ; colocviu pe teme din literatură și teatru in limitele programei analitice a liceului)— oral

Etapa I — eliminatorie :— Probă de aptitudini pentru aprecierea de observație, memoriei vizuale, atenției și puterii de concentrare ; povestire din literatura română sau universală; colocviu de cultură cinematografică pe baza filmelor cuprinse în repertoriul indicat de institut) — oral

(exerciții spiritului

21. Facultatea de filologie (secția de limba și literatura germană — secundar limba și literatura română sau limba și literatura maghiară) :— Limba germană— scris și oral— Limba și literatura română (sau maghiară)— scris
22. Facultatea de filologie (secția 

de limba 
secundar 
mână sau 
ghiară):— Limba engleză

și literatura engleză limba și limba și literatura ro- literatura ma-— scris și oral— Limba și literatura română (sau maghiară)— scris
23. Seețiile de limbi și literaturi 

orientale :— Limba străină respectivă sau limba engleză sau franceză sau gefmană sau rusă— scris și oral— Limba și literatura română— scris
*) La geometrie plană și <n 

spațiu nu se eer demonstrații.

D. ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 
ECONOMIC

1. Facultatea de eeonomie gene
rală (secțiile economie politică, economia industriei, economia agriculturii) ; Facultatea de finanțe, 
credit și evidență contabilă (toate secțiile) ; Facultatea de comerț (secția economia comerțului socialist), precum și Facultățile de știin
țe economice (toate secțiile) : •— Matematici (algebră, trigonometrie) scris și oral— Elemente de\ economie politică ’ ------ —T   — scris ț

de economie gene-2. Facultatearală (secția statistică) :— Matematici (algebră, trigonometrie, calcul diferențial)— scris și oral poli-— Elemente de economie tică — scris3. Facultatea de economie rală (secția mecanizarea și matizarea calculului economic) : _—r Matemajici (algebră, trigqno-> metrie. talcul diferențial) |— scris și oral electrici-— Fizică (mecanică, 
tătel — Scris

gene- auto-

4. Facultatea de comerț (secția economia comerțului exterior) :— Matematici (algebră, trigonometrie) — scris și oral— O limbă străină la alegere (.rusă, franceză, germană, engleză) — scris și oral5. Facultatea de comerț (secția merceologie) :— Chimie (anorganică și organică)— Matematici metrie) — scris și oral (algebră, trigono-— scris
E ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 

DE MEDICINĂ ȘI FARMACIE1. Facultatea de medicină (toate secțiile) : Facultățile de pediatrie și 
stomatologie :— Anatomia și fiziologia omului— scris și oral— Chimie organică S— scris

Etapa a Il-a— Analiza unei lucrări artistice din repertoriul de concurs— scris— Literatura română— scris— Probă de specialitate (improvizații pe teme propuse de comisie : recitarea unor poezii diferite ca specii literare din literatura clasică și contemporană : povestire din literatura clasică sau contemporană : mișcare și comportare scenică).— oral

Etapa a Il-a— Analiza unui film prezentat candidaților în cadrul probei — scris— Probă de specialitate (improvizații pe teme date de comisie in anumite condiții de decor, personaje sau sursă de conflict: transpunerea unor acțiuni în imagini și în mișcare : realizarea unor puneri în scenă)

— Dictat colectiv— probă practică— Literatura română— scris9. FACULTATEA DE ARTE 
PLASTICE (secțiile de : pictură, sculptură și grafică); FACULTA
TEA DE ARTE DECORATIVE (toate secțiile) ; FACULTATEA DE 
ARTE PLASTICE SI DECORATI
VE (toate secțiile):— Desen după model viu (se execută în creion sau cărbune)— probă practică— Schițe după model viu (10 schițe X 10 minute fiecare)— probă practică— Culoare sau modelaj (culoare la secțiile de pictură, grafică, scenografie, pictură monumentală, arte textile — se execută în tehnica aleasă de candidat ; modelaj la secția sculptură : culoare sau modelaj — la alegere — la secția de ceramică — sticlă — mase plastice. Proba de culoare se execută în tehnica aleasă de candidat) — probă practică— Schiță de compoziție (se execută, pe o temă indicată de comisie, după specificul secției, într-o singură zi, în tehnica aleasă de candidat)— probă practică

3. Facultatea de științe naturaleiBotanică sau zoologie (la ale^ gere) — scris și oral— Anatomia și fiziologia omului— scris4. Facultatea de istorie-geografie ; 
Facultatea de filologie (secția de istorie-geografie) :— Istoria României— scris și oral '— Geografia fizică și economică a Republicii Socialiste România — scris

Facultatea de filologie (secțiili de limba și literatura română ; hi blioteconomie) :5.

— Literatura română— scris și oral—Limba română— scris
6. Facultatea dc filologie (secția de limba și literatura română — limba și literatura maghiară) :— Limba și literatura— scris— Limba și literatura— scris

română și oral maghiari
(secția d,

oral6. FACULTATEA DE INSTRU
MENTE ȘI CANTO (secțiile de instrumente de coarde, suflat, percuție și pian-orgă) :

10. FACULTATEA DE ARTE
PLASTICE (secția de istoria și teoria artei) :

— Literatura maghiară
— scris3 FACULTATEA DE TEATRU 

(seeția de operatorie de film):Etapa I — eliminatorie :— Probă de aptitudini (improvizații pe teme date de comisie : povestire ; o schiță de compoziție ; exerciții de iluminare cil o șjngură sursă de lu.- ;.ră : colocviu de cultură cinematografică pe baza filmelor cuprinse în repertoriul indicat de institut) — oral
Etapa a Il-a— Analiza unei lucrări artistic* din repertoriul de concurs

— scris— Fizică (optică)
— scris— Probă de specialitate (exerciții de imaginație și fantezie pe teme date de comisie : a- naliza compozițională a ur.or fotografii, reproducer.me) — oral

4 FACULTATEA Dl TEATRU
‘(secția de teatrologie și filmologie!:

Etapa I — eliminatorie :

Mediul social

-r Fizică (structura atomului, jț? 2 optica, fizica moleculară și* căldura) A — scris2. Facultatea de farmacie :— Chimie (anorganică și organică) — scris și oral— Botanică — scrisF. ÎNVAȚAMÎNTUL superior 
DE ARTĂ1. FACULTATEA DE TEATRU 

(secția de artă dramatică): 
Etapa I — eliminatorie :

(Urmare din pag. l-a)

de de le

școală, către elevii aceleiași școli sau clase, respingerea pornind in sens invers, de la elevii școlii ia elevii nou veniți. Preferința uni
laterală — în care un elev preferă pe altul — este un alt tip de relații frecvent întîlnite la adolescenți. Acest tip apare între majoritatea elevilor clasei.Intîlnim și alte modalități comportare ale elevilor față colegul de bancă, pe care nuputem îngloba în categoria relațiilor. căci ele nu reprezintă de fapt o relație ci. mai degrabă. în aceea a atitudinilor. Astfel, intîlnim atitudini de indiferență și ati
tudini negative, de totală respin
gere. Primele sînt întîlnite la e- levii care nu au nici o preferință, cărora le este „indiferent" cu cine stau în bancă; celelalte sînt întîlnite la elevii care doresc stea singuri în bancă, deși stau cineva-Din prezentarea celor cîtorvapuri de relații și atitudini față de colegul de bancă ne putem forma o părere, fie și sumară, în legătură cu multitudinea și varietatea relațiilor interpersonale ce se stabilesc între adolescenți. Ele sînt și mai multiple și mai variate cînd se cercetează și alte preferințe ale elevilor, cînd li se pun întrebări cum ar fi ’• cine ai dori să fie șeful clasei ? cine îți este acum prieten ? pe cine din clasă ai ale-

săCU
ti-

7. Facultatea de filologielimba și literatura română — is torie) : f

Etapa I — eliminatorie :— Probă de aptitudini la instrumentul ales — probă practică
Etapa a Ii-a— Citire la prima vedere cu instrumentul ales — probă practică— Teorie — solfegiu— probă practică(oral)7 FACULTATEA DE INSTRUMENTE ȘI CANTO (secția de canto):
Etapa I — eliminatorie

— Probă de aptitudini vocale
— probă practică

Etapa a Il-a— Interpretare vocală (executarea unor piese vocale diferite ca gen. pregătite de candidat, indicate de comisie pe baza unui repertoriu de concurs)— probă practică— Teorie și solfegiu (se vor verifica și auzul, ritmul și memoria muzicală)— probă practică (oral)
8. FACULTATEA DE COMPO

ZIȚIE, DIRIJAT. PEDAGOGIE :Verificarea auzului, ritmului, memoriei muzicale și a calităților vocale tprobă eliminatorie) — probă practică— Teorie și solfegiu— probă practică (oral)

— Istoria universală și României (capitolele de culturii) — scris— Literatura română— scris și
istoriaistoria

— Limba și literatura română— scris și oral— Istoria României— scris
8. Facultatea pedagogică de art 
plastice :

oral— Limbă străină (engleza, franceza, germana, rusa), la alegere — scris
G. ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 

DE CULTURA FIZICAFacultatea de cultură fizică și sport (toate secțiile) :— Probe practice : a) atletism ; ,b) gimnastică ; c) un joc sportiv (la alegere între : volei, baschet, handbal)— Anatomia și fiziologia omului— scris *1
H ÎNVAȚAMÎNTUL SUPERIOR 

PEDAGOGIC

1. Facultatea de matematică :— Matematici (aritmetică, algebră și trigonometrie)— scris și oral— Geometrie (plană și in spațiu •) — scris
2. Facultatea de fixică-chimie :— Fizică (mecanică, optică și e- lectricitate) — scris și oral— Chimie (anorganică și organică) — scris

— Desen după model de gips■— probă practică— Culoare după grup de obiecte (în lainica aleasă de candidat)
— prohă practic de compoziție (în ',— Schițatnica aleasă de candidat! i— probă p*td— Literatura română
— scris

9. Facultatea pedagogică de mur i— Interpretare vocală sa- trumentală (la alegerea didatului)
— prec •— Teorie și solfegîJ Tra rifica și auzul, ritm , moria muzicală)— probă (oral)— Dictat colectiv— probă pra— Literatura română— scris

II. Facultatea de educație fair

I— Probe practice : a) at“‘b>’ gimnastică ; c) un joc ș tiv (la alegere între : s baschet, handbal) 4— Anatomia și fiziologia omulț^— scris
•) La geometrie plană și in 

spațiu nu se eer demonstrații.

și relațiile interpersonale ale școlarilor
ge ca prieten ? etc. Numai cunos- cind m profunzime relațiile in- terpersonale ale elevilor — și mai ales motivările lor — profesorii și îndeosebi diriginții, ca factori de seamă ai mediului școlar, pot contribui la justa orientare a com- por.enți.or unei clase in direcția constituirii unui adevărat colectiv. În caz contrar asistăm ia producerea unor fenomene negative. De piidă. așezarea elevilor în bănci după unele criterii cum ar fi nivelul la învățătură (cei mai slabi pregătiți în băncile din față, cei ma; bine pregătiți in băncile din spate) situația la disciplină (cei indisciplinați în față, ceilalți în spate) înălțimea etc., fără a analiza și a lua în considerare preferințele elevilor, duce la constituirea unor relații de toleranță între colegi. Elevii astfel așezați se „tolerează" unii pe alții în timpul orelor, dar abia așteaptă pauza sau terminarea orelor pentru a se întîlni cu „adevăratul" coleg, cu adevăratul prieten. Cercetările arată că relațiile nesatisfăcătoare constituite la un moment dat între doi sau mai multi elevi sînt com
pensate ulterior prin relațiile cu alți colegi din clasa din care fac parte sau cu colegi din clasele vecine. ca și cu elevi din preajma locuințelor. În asemenea condiții, însăși închegarea și structurarea colectivului se realizează cu greutate.Cunoașterea de către diriginți a relațiilor interpersonale ale ado-

lescenților contribuie și la educarea în bune condiții a fiecărui e'iev în parte, deci la realizarea unui deziderat psihologic — și a- - nume, la tratarea individuală, diferențiată a lor. Mai mult, cunoașterea acestor relații contribuie la însăși formarea personalității elevului Analizînd relațiile interper- spnale alt adolescenților, profeso- , rii diriginți vor constata în primul rînd caracterul lor selectiv: unii elevi din clasă au un statut foarte ridicat, adică sînt preferați, aleși — fie ca prieteni colegi de bancă, fie ca șefi de clasă — de majoritatea elevilor au un stattjt mai aleși și preferați de în sfirșit. de nimeni „populari" profesorul creze diferenția: populari îi va feri de îngîmfare. pe cei solitari îi va atrage spre colectivul clasei.In afară de caracterul selectiv al relațiilor interpersonale, dirigintele poate cunoaște și locul pe care îl ocupă fiecare elev în sistemul relațiilor personale, rolul pe care îl ioacă în acest sistem. Poate ști care elevi ocupă o poziție favorabilă în colectivul clasei și care una nefavorabilă, care sînt cauzele unei asemenea situații. Intre poziția elevului în colectivul clasei și poziția lui în sistemul relațiilor interpersonale pot exista relații de concordanță (elevul ales ca șef al clasei are un statut mare, este preferat de majoritatea), sau

clasei ; alții scăzut, fiind 1—2 colegi : nu sînt aleșialți eleviAflind care sînt elevii sau „solitari" ai clasei diriginte va ști să lu- cu ei — pe cei

t

de neconcot’danță. Desigur că. atit pozițiile favorabile cit și cele’ nefavorabile ocupate de elevi in sistemul relațiilor personale, ca și relațiile de concordanță sau neconcor- danță. de care vorbeam mai sus, pol oferi dirigintelui suficient -- teria] pentru a putea interveni eficient în procesul educativ.O primă concluzie ce se desprinde din cele spuse este aceea a necesității de a cunoaște relațiile interpersonale dintre școlari, în această direcție numai observarea comporfării elevilor insuficientă. Sînt necesare și utili și unele mici probe experimer. le. Ia îndemina oricărui diriginteO a doua concluzie se referă ii faptul că relațiile interpersona 1 ale școlarilor constituie o cornncj nentă importantă a mediului social Intre mediul social școlar ■ 1 elevilor și relațiile lor interpersonale există un raport strîns. înregistrăm un raport de unitate a- tunci cînd mediul social școlar vine în întîmpinarea relații’."- personale ale școlarilor, aceștia din urmă asimilînd și interiori, i- d creator influențele mediului — si un raport de relativă contrari; - ție sau chiar de contradicție atunci cînd mediul social școlar se îndepărtează. bruschează, neglijează relațiile interpersonale Evident că școala noastră socialistă nu oferă prilejul apariției și dezvoltării unor asemenea contradicții. Aspectul subliniat trebuie să steaț Insă. în atenția profesorilor și di riginților tocmai în vederea evit) ril lui.
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Tribuna experienței
Catedre și cadreDemonstrații de electromagnetism Ce trebuie 

să cuprindă 

planul de idei

//

Manualul de fizică pentru clasa a X-a serală, după ce dă unele explicații în legătură cu tensiunile electromotoare și definește fenomenul, prezintă și o experiență în scopul punerii în evidență a autoinducției la închiderea circuitului. Am constatat nu o dată, în predare, că elevii întînipină destule greutăți în înțelegerea acestei experiențe.Principala dificultate, „momentul critic" al lecției, constă, după părerea mea, în nevoia înțelegerii concomitente a producerii tensiunilor electromotoare în bobină prin variația fluxului propriu și a variației acestuia ca urmare a variației curentului care circulă prin respectiva bobină. Iată pentru ce consider că înțelegerea fenomenului este mult ușurată dacă se analizează și mai ales dacă se demonstrează în prealabil producerea unei tensiuni electromotoare în bobină prin variația fluxului ei, însă în așa fel încît variația fluxului să fie provocată de o cauză externă care să nu fie variația curentului circulant prin bobină. In acest scop am cerut elevilor mei să demonstreze experimental cum se va schimba intensitatea luminii date de filamentul becului din montajul prezentat în figura alăturată în momentul în care se apropie și apoi se îndepărtează armătura de fier de miezul in formă de U.Pentru alcătuirea acestui montaj am întrebuințat piesele electromagnetice și bobina de 1200 de spire din ansamblul de bobine pentru e- lectromagnetiewi pe care le-am utilizat apoi și la efectuarea experienței prevăzute de manual. Drept sursă de curent am folosit o baterie de buzunar, iar ca bec, un simplu bec de lanternă.Socotesc drept deosebit de importantă prezentarea experimentală a tensiunii electro

motoare autoinduse în cazul deschiderii circuitului și mai ales punerea in evidență a valorilor ridicate pe care ea le poate atinge. Spun aceasta pentru să, dacă vom efectua numai experiența indicată în manual, elevii vor fi tentați să argumenteze apariția tensiunii electromotoare prin afirmația gratuită că !a întreruperea circuitului becul A se stinge „puțin mai tîr- ziu" chiar și atunci cînd se

suplimentară. Anume. am luat bobina de 600 de spire, aflată pe unul dintre brațele miezului „U“ cu circuitul magnetic închis și bine fixat prin sistemul de strîngere. Am deșurubat piulițele de fixare din material izolapt de la borne, introducînd in borne bananele conductorilor ce pot închide circuitul. In circuit s-au introdus un întrerupător și o baterie de lanternă. (Este preferabil să se ia o baterie aproape consumată, care abia mai înroșește filamentul becului, iar înaintea experienței elevii să fie avertizați asupra răni bateriei.) Am cerut apoi unuia dintre elevi. indici adu-i cum trebuie paocedav să ridice bobina deasupra mesei <ținind cu degetul mare și arătătorul nuinii dreote bornei metalice, ata cum se arată în figura alăturată. In acest timp circuitul

za clasei și, bineînțeles, în primul rind a elevului care ridicase bobina s-a produs o ușoară comoție care l-a determinat să-și retragă brusc mîna. Acum am putut sublinia cauza reacției : apariția unei tensiuni electromotoare mari, timp de o fracțiune de secundă. A urmat apoi demonstrarea producerii scinteii la întrerupător, explicarea fenomenului. pe plan teoretic și precizarea efectelor lui dăunătoare.La bornele bobinei am cuplat suportul și lampa de semnalizare cu neon. din trusa pentru experiențe de electronică La fiecare întrerupere bruscă de curent,

O asemenea experiență poate ușura și înțelegerea fenomenelor care au loc in cele două circuite ale bobinei de inducție. Pentru explicarea acestor fenomene demonstrez mai întîi apariția tensiunilor electromotoare cu ajutorul lămpii cu neon. într-o bobină cu un număr egal de spire montată pe cel de al doilea braț al miezului „U“ cu circuitul magnetic închis, tensiunea apârind la întreruperea curentului din bobina de pe primul braț (așa cum se vede în figura alăturată).

execută mai multe închideri și deschideri ale circuitului si li se cere să observe că de fapt ambele becuri se sting simultan și li se explică faptul că fenomenul de stingere întirziată are loc din cauza inerției mai mari a temperaturii filamentului Deși cu acest prilej, se precizează că tensiunile electromotoare produse la întreruperea curentului pot să atingă valori mari, care la rîndul lor pot produce efecte dăunătoare, majoritatea elevilor râmin cu impresia spectaculară a scin- teilor și nu sint conștienți că pentru o fracțiune de secundă tensiunile electromotoare create in inductanțe pot întrece de zeci sau chiar de sute de ori tensiunile electromotoare ale generatoarelor care dau naștere curen- ților din circuitele bobinelor.Efectuind cu elevii experiența la care m-am referit mai sus am subliniat toate aceste aspecte, completîndu-le și cu o altă lucrare practică,
era închis. Am pus elevilor întrebări despre fenomenul care a avut loc la închiderea circuitului după care am anunțat deschiderea lui. La întreruperea curentului spre surpri

0 temă dificilă: adunarea și scăderea 

cu trecerea peste zece
în predarea aritmeticii la 

clasa I, capitolele privind adu
narea și scăderea cu trecere 
peste zece implică, de obicei, 
cele mai multe dificultăți.

Tema însăși este destul de 
mplexă, iai cunoștințele xes- 
Xtive sînt predate adesea 

într-o formă greoaie, con
fuză. Un articol apărut mai 
demult în „Gazeta învățămîn- 
tului", care pune în discuție 
problema scăderii cu trecere 
peste zece, critica drumul în- 
tortochiat folosit de unii învă
țători în predarea exercițiilor 
de acest fel și greșelile de 
ordin logic comise cu acest 
prilej, greșeli care fac să se 
ajungă (la clasa I) chiar la 
obținerea de valori negative.

Pentru înlăturarea unor ase
menea situații, articolul amin

tit recomanda ca într-un exer
cițiu de felul 12 — 3, de pildă, 
numărul 12 să se prezinte sub 
forma (10 + 2) iar operațiile 
să se desfășoare apoi in or
dinea 3 — 2; 10 — 1. în cazul 
acesta, însă, desfășurarea 
judecăților nefiind consemna
tă și în scris, elevii uită re
pede rezultatul operației an
terioare. Socotesc că este mai 
bine să folosim, de aceea, alte 
căi.

In funcție de materialul di
dactic de care dispunem la 
această temă, deosebim două 
cazuri clare. Să pornim de la 
exemplul 12 — 5. în cazul fo
losirii numărătoarei, bețișoa- 
relor, colecției de monede și 
altor materiale la care zecea 
se poate desface in unitățile 
sale componente, lucrul este 
cît se poate de simplu: ne-

putind lua 5 unități din cele 
2 unități, vom lua 5 unități 
din cele 10 unități, adică din 
zece. (în viața practică, lucru
rile se petrec întotdeauna nu
mai în felul acesta). Adunînd 
cele 5 unități rămase de la 
zece și cele 2 unități ale nu
mărului 12 vom obține rezul
tatul 7.

In cazul folosirii unor ma
teriale la care zecea nu se 
poate desface în unitățile sale 
componente — caz intilnit mai 
rar, cînd lucrăm cu cartonase 
cu cite 10 puncte, cu cilindri 
de lemn care reprezintă 10 be- 
țișoare etc. — procedeul este 
asemănător cu cel indicat în 
metodicile si manualele aflate 
in prezent în uz, cu deosebi
rea că, înainte de a proceda 
la eiectuarec propriu-ziiă a 
scăderii, vom stabili cu elevii

îndrumarea caldă a învățătoarei

/y. J

lampa cu neon a licărit, sem- nalizind tensiuni electromotoare de ordinul sutei de volți. Cu acest prilej am a- tras atenția elevilor că asemenea fenomene pot produce mari și neplăcute surprize, motiv pentru care tehnicianul și experimentatorul trebuie să procedeze întotdeauna cu cea mai mare prudență.Rezultatul experienței este tot atit de neașteptat și dacă ea se execută după ce e- levii au studiat curentul alternativ și transformările de curent, cînd. convinși fiind că pe miezul de fier nu se află decît o bobină, consideră că nu sint posibile ridicări de tensiune cu atit mai mult cu cit ei știu că transformatorul nu poate genera curent continuu.

înlocuiesc apoi bobina secundară prin bobina de 12000 spire din ansamblul de 7 bobine pentru electromagnetism, iar lampa cu neon cu unul din tuburile din trusa cu tuburi pentru descărcări în gaze rarefiate, și explic nașterea tensiunilor electromotoare înalte produse în acest caz (aspecte care reies din montajul prezentat în figura alăturată). Cu acest prilej elevii observă că tensiunea se ridică mult numai la întreruperea curentului din circuitul primar.Consider că prin executarea acestor lucrări experimentale, cunoștințele elevilor cu privire la tensiunile electromotoare induse la închiderea și întreruperea circuitelor pot să fie mai bine fixate.
Prof. POBFIB1E MOLDOl’AN Liceul „I. Slavici" din Arad

Metodica predării limbii și literaturii române indică, pentru unele din textele literare studiate în clasele V—VIII, alcătuirea planului de idei formulat la început de profesor și apoi, treptat, de elevi, mentionînd că planul trebuie scris pe tablă și copiat în caiete.
Praeiiea mi-a dovedit insă că alcă

tuirea aproape la fiecare lecție a pla
nning de idei ii plictisește pină la urmă 
pe elevi reduce gindirea lor la șa
bloane. intrucit nu cere să se expună 
decit subiectul. După părerea mea. un 
asemenea plan este eficient la clasele 
a V-a și a Vl-a: in clasele următoare el 
trebuie insă să fie îmbogățit. De aceea, 
ineepind cu clasa a VII-». cer elevilor 
să indice in plan tema, subiectul 
(relatat printr-o sinrură frază), per
sonajele. ideea operei și procedeele 
stilistice originale.

De exemplu, planul pe care-1 obți
nem la sfirșitnl analizei literare a 
fragmentelor din Pădurea spinzura- 
iilor’ de Liviu Rehreanu. aflat in ma
nualul clasei a VlII-a este următorul : 
tema — problemele pe care le-a ri
dicat in conștiința oamenilor cinstiți 
țin fostul imueriu austro-ungar răz
boiul imperialist din 1914—1918: subiec
tul — transformarea lui Apostol Bo- 
leg» dintr-un ofițer ..corect’, execu
tant fără șovăire al ordinelor, într-un 
revoltat conștient și sfirșitul său tra
gic : personajele principale — Apostol 
Bnloga, Klapka. sublocotenentul sas ; 
ideea — condamnarea războiului 
imperialist ; procedee stilistice origi
nale — analiza pătrunzătoare a stări
lor sufletești (analiza psihologică).

Obișnuindn-se să alcătuiască astfel 
de nianuri elevii rețin mult mai mult 
decît subiectul și se deprind să 
analizeze mai adine o operă literară.

Prof. VALERIU DANIELESCU

Articolul „Catedre și cadre", semnat de Constant Rădoi în nr. 871 al „Gazetei învâțămîntului", rid» probleme de mare însemnătate, strîns legate de p9 cesul de învățămînt. Printre altele articolul sete nalează unele deficiente privind modul cum se Ite repartizările și transferările in îpvătâmînt. ■Iată, în legătură cu aceasta, situația în care ite aflu personal. Am absolvit în anul 1964,. la Univete sitatea „Al. I. Cuza" din Iași, secția de pedagoșB și limba și literatura română su durata de stuj 5 ani, obținînd la examenul de stat media 8.50. (te misia de repartizare care a funcționat, la Cluj I iulie 1964 mi-a repartizat un post la Școala perii gagică din Galați. La sfîrșitul lunii august 1964 al plecat să-mi iau postul în primire. La secția 1 învățămînt a orașului Galați mi s-a spus însă I postul este ocupat și am fost îndreptată, pentru ite zolvarea cazului, la secția de învățămînt regional Aici am stat de vorbă cu tovarășul inspector Valeri Corcodei. delegatul regiunii Galați la comisia <1 repartizare din Cluj. Deși fusese de față cînd J s-a repartizat postul, tov. Corcpdei mi-a spus și I că acesta nu este disponibil și m-a trimis, cu nișl bilețele pe care le am și astăzi, să mă interesez q la Brăila sau în altă parte dacă nu se află vrei] post liber. Mi-a propus, de asemenea, să lucrez I Școala de surzi din Focșani, școală cu care prega tirea mea din facultate nu are nioi o tangență, saul să stau un an acasă Nevrînd să aleg ultima solubil m-am prezentat la Școala de surzi, cu condiția. M care chiar tovarășul inspector a formulat-o, dete suplini aici un an, urmînd ca în perioada legii de transferări să fiu transferată pe postul meu, coil form repartiției. La Școala de surzi a trebuit 1 predau matematica în clasele a V-a și a VT-a. F, rește că, neavînd nici studii de defectologie. nici d matematică, mi-a venit foarte greu. In anul școla următor am fost repartizată la o «lasă pregătitoare unde a trebuit să lucrez cu copii veniți direct dil familie, pe care să-i demutizez. Transferul pronii] de secția de învățămînt nu mi s-a aprobat nici îl primul, nici în al doilea an pe ........................... ..comisia de repartizare a făcut o a fost publicat ca liber).în anul școlar curent lucrez Școala de surzi. Urmează să mă timp la examenul de definitivat. între timp colegi mei care au lucrat în funcția pentru care s-au pra gătit în facultate și-au întregit cunoștințele, s-te perfecționat. Eu va trebui s-o iau de la început. Al vrea numai să știu : Cînd voi putea preda ceea q am învățat în cei cinci ani de facultate? Cînd «J cum voi putea ajunge la postul la care am tost ra partizată ? Și. în sfîrșit cum pol fi tolerate astfl de erori care încalcă legalitatea ? 1

motivul că în IM eroare (deși postula «lașa I tot J prezint peste puți.

componența scăzătorului (5) 
în funcție de unității* care de
pășesc zecea descăzutului (2), 
□rătind, ca și în cazul prece
dent, că 5 se mai poate scrie 
și sub forma (2 + 3).

In scris exercițiul se va pre
zenta astfel:

12 — 5 =
12 — (2 + 3) -

O dată stabilit în scris acest 
fapt, lucrările decurg ușor : 
12 — 2 = 10 ; 10 — 3 = 7.

Consider că procedeele ex
puse mai sus sînt mai apro
piate de judecata școlarului 
de vîrstă mică și că, pe de 
alta parte, ele respecta în 
mod riguros logica matema
tică : în primul caz avem de 
a face cu micșorarea cu cite- 
va unități a unui termen al 
adunării («urna se micșorează 
cu același număr de unități),

iar în caxul ultim, prin desfa
cerea parantezei obținem 
o (cădere succesivă: 
12 — 2 — 3.

In mod analog cred că este 
bine să se procedeze și la 
adunarea cu trecere peste 
zece. Să luăm exemplul 8 + 6. 
înainte de orice calcul vom 
reaminti componența celui de 
al doilea termen (6) în funcție 
de numărul;.care trebuie să 1 
se adauge primului termen 
pentru completarea zecii (în 
cazul nostru 2, pentru că 
8 + 2 = 10). Deci și aici vom a- 
răta că 6 se poate scrie și sub 
forma 2 + 4. în scris, operația 
se prezintă astfel:

8 + 6 =
8 + 2 + 4 = 14

învățător TRAIAN LAZEA
Liceul nr. 2, Arad

Materialul 

audio-vizual 

în primele claseMaterialul didactic modern, audio-vizual, este deosebit de., indicat la clasele mici, datorită accentuatului său caracter intuitiv.
Am constatat însă că uneori se folo

sesc la clasele I-IV discuri, diafilme 
sau filme care depășesc posibilitățile 
de înțelegere ale elevilor din clasele 
respective. Or. în acest fel nu ușurăm 
procesul de însușire a cunoștințelor, 
ci, dimpotrivă. De exemplu, la clasa 
a III-a, la lecția cu conținut practic 
științific ..Planta", este indicat să se 
folosească, pentru ilustrarea concretă 
a celor predate, diferite plante culese 
din natură. Este drept că in labora
toarele școlilor se află un diafilm cu 
titlul ..Planta, un organism viu". In- 
cercind să-l utilizez in predare, 
mi-am dat seama că este prea dificil 
pentru elevii clasei a III-a și, în loc 
să le sporească interesul față de lecție, 
i-ar indepărta de ea. dîndu-le impre
sia că nu o vor înțelege.

Vreau să semnalez, cu acest prilej, 
că pentru clasele I-IV nu prea avem 
diafilme științifice adecvate. In afară 
de cele care pot fi folosite la lecțiile 
de geografie in clasa a IV-a— „Carpații 
Orientali", „Lacurile din patria noa
stră", „Delta Dunării" — dispunem 
doar de diafilme pentru orele de lec
tură. de povestire etc. Ținind seama 
de marea utilitate a materialului vi
zual la clasele mici, cred că ar trebui 
să se producă mai multe diafilme pen
tru lecțiile de științele naturii, de isto
rie etc. ținute în aceste clase.

înv.
FLORICA AL. CONSTANTINESCUFierbinți, raionul Urziceni

MARIA TOVIRNAl
Focșani

„Necesitatea educării 
pentru viața defamilie'

Consider că problemele ridicate in artuolul „Ne] cesitatea educării pentru viața de familie" de prol Valeriu C. Neștian, apărut în nr. 874 al ..Gazev] în rin la mînfi îl î ii u cîrvl z* „4-. . — 11c — --Î — J
laica cuuwin pentru viața ae tamilie a acelei elevi ai școlilor generale din mediul sătesc cari după absolvirea a opt clase intră direc' în viat] productivă, fără a mai continua și alte studii Aceștia își vor întemeia, după cîțiva ani de la teri minarea școlii, o familie și școala are datoria să-l pregătească pentru aceasta. Mă gindesc. bunăoară, ca ar fi bine ca la clasa a VIII a în caîrul ibiectuhl „Igiena", să se predea noțiuni elementale de igienl a sexelor și puericultură (pentru fete). Cred în acel lași timp că este necesar ca în toate școlile generala să existe, la clasele VII-VIII, cercuri de gospodării pentru fete. Practica a dovedit că asemenea cercuri sînt utile și eficiente.Socotesc, de asemenea că la obiectul „Educația cetățenească" s-ar putea introduce un capi’ol special referitor la rolul familiei în societatea noastră dară se poate chiar și cu exemple concreteCît privește pe elevii de liceu cred că în vederea educării acestora pentru viața de familie trebuie antrenați toți factorii : profesori, dinginți organizația de tineret, instituțiile extrapolare, familia, iar profesorii, diriginții trebuie să folosească mai rnultj în acest scop o serie de lucrări literare și în cadrul orelor de literatură română wl și biologie. Dintr-o falsă pudoare unii m lese asemenea texte. Jîn sfîrșit, vreau să subliniez rolul imp: *te|eminentă valoare educativă pentru elevi > -w il exemplare de familie a educatorului. Fără . - - 1menea exemplu acțiunile lui vor fi lipsite f -■ real.

Prof. ȘTEFAN ILIEBICIlași
Tradiție și inovație în procesul de învățămînt

(Urmare din pag. l-a)cesității lor. în realitate. în condiții determinate, unele forme de programare pot fi mai convenabile, aitele mai puțin. Să luăm cazul programărilor liniare. Din cauza caracterului lor analitic exagerat, preocuparea pentru formarea unor calități psihice intr-un spațiu delimitat (un manual de exemplu) este greu de realizat. Este cunoscut faptul că a programa liniar un anumit volum de cunoștințe presupune un spațiu foarte mare. Dacă însă se urmărește în mod special și dezvoltarea anumitor „verigi intermediare", adică construirea unui nivel înalt de însușire. atunci numărul secvențelor se mărește atit de mult, încît programările liniare actuale devin de-a dreptul neacceptabile pentru manualele școlare. Așa, de exemplu. un manual de gramatică programat liniar pentru clasa a II-a sau a III-a elementară ajunge în prezent la 3—400 de pagini, dar dacă se adaugă și intenții de construire a „variabilelor intermediare". numărul paginilor se noate dubla sau chiar tripla. Ce să mai zicem de situația în care un elev ar învăța programat și alte obiecte de învățămînt ? Dacă pînă acum nu s-a ajuns la astfel de situații imposibile, cauza trebuie căutată în faptul că atîta timp cît programările sînt de „scurt metraj" aceste probleme nu se pun, sau se pun într-o măsură mai mică ; ele vor

apărea însă cu siguranță atunci cînd se va trece la programări de ansamblu.Din cele spuse mai sus nu tragem concluzia că manualele programate liniar nu sînt utile în general, ci numai că ele sînt mai nimerite pentru a fi utilizate mai ales acasă și numai atunci cînd elevul întim- pină greutăți speciale în însușirea unor noțiuni.Un alt motiv pentru care programările liniare nu sînt practice în anumite cazuri se referă la specificul lor în raport cu specificul diferitelor obiecte de învățămînt. Sistemul de expunere a informațiilor și sistemul de lucru cu ele în cadrul acestor programări ușurează foarte mult memorarea. Dar acest lucru nu este tocmai indicat la acele obiecte de învățămînt unde volumul cunoștințelor ce urmează să fie memorate este mic, în schimb problemele de gîn’dire sînt pe primul plan (matematică, gramatică etc.).Experimentele noastre personale ne-au dus și la alte concluzii ce pledează pentru adecvarea programărilor la situațiile concrete pe care trebuie să le Rezolve cercetătorul. Programările liniare (ca și celelalte, de altfel) nu valorifică avantajele psihopedagogice ale contactului profesor-elev. fapt negativ greu de subestimat îndeosebi la clasele mici. Pe de altă parte, din punct de vedere psihologic. o învățare fără verbalizare ni se pare din capul locului greu

de acceptat. Saltul peste această verigă nu poate favoriza învățarea in condițiile în care copiii vin în contact pentru prima dată cu u- nele obiecte de învățămînt.Nevoia unor noi tipuri de programare mai adecvate situațiilor concrete foarte variate pe care le prezintă învățămîntul se lovește de o serie de greutăți Apărînd inițial alături de tradiție, programările prezintă forme de cmerp.-e deosebite, ciudate chiar, pentru o- mul neavizat. Contactul inevitabil ce a urmat între cele două sisteme de predare a avut însă consecințe mai ales pentru tradiție. în cadrul ei au apărut mai întîi tendința de a beneficia de realizările obținute în cadrul programărilor, iar mai apoi și încercări de preluare a formei programate în cadrul u- nei predări în general tradiționale. S-a neglijat însă o altă posibilitate — și anume, efortul de a face ca forma de predare clasică să devină cadrul unor noi tipuri de programări. Prima tendință reprezintă efortul de a adapta tradiția la programare, cea de a doua trebuie să constituie efortul de a adapta programările și de a valorifica e- norma experiență social-istorică acumulată în tradiție. Pentru prima tendință programarea reprezintă un adaos metodologic la tradiție, pentru cea de a doua tradiția apare ca un cadru firesc al programărilor. în această ultimă direcție ne-am concentrat atenția în ultimii ani. formulînd și apoi

verificînd pe o scară tot mai întinsă ipoteza unei programări de tip structural, socotind că tradiția poate constitui un cadru firesc pentru diferite tipuri de programări.Ujtima problemă la care ne mai referim aici este aceea a contribuției diferitelor discipline la alcătuirea unor programări de calitate. Se impune în primul cînd. utilizarea datelor despre psihicul uman pe care le oferă psihologia. Dar, cum arătam. în vremea noastră toate sau aproape toate, procesele psihice (și în orice caz gîndirea. care interesează în special programările de orice fel), sînt abordate într-un fel sau altul nu numai de către psihologie, cu numeroasele ei ramuri, dar și de matematică. cibernetică. antropologie, literatură, artă etc. Se înțelege că. atunci cînd este realmente valoroasă, contribuția acestora nu poate fi ignorată. O serie de ipoteze și de cercetări efectuate în cadrul acestor discipline ne duc din capul ’ocului la concluzia că, datele oferite de psihologie în legătură cu psihicul uman nu pot fi absolutizate, că există și alte modalități de cunoaștere a acestuia, ce depășesc principial posibilitățile psihologiei, deși sînt departe de a face inutilă contribuția ei.Nu trebuie uitat apoi nici faptul că înseși programările sînt, din alt punct de vedere, importante instrumente experimentale, cu un specific al lor. ne care nu l-a cunoscut nici psihologia și mici pe

dagogia pînă în prezent. 'Prin fgp- tul că ele „construiesc" ne scară mare, în mod deliberat, capacități intelectuale, programările oferă imaginea unui psihic infantil adesea inedit, deosebit de imaginea oferită de instrumentele experimentale limitate ale psihologilor care. în fond, au în vedere psihicul așa cum este și mai puțin cum =>r putea fi construit din exteriorAjungem astfel la concluzia că a utiliza în programare ceea ce se știe despre psihicul uman nu însemnează a utiliza nici numai datele psihologiei, nici numai cele ale oedagogiei. ci ale tuturor științelor care, dintr-un unghi sau altul. ne pot spune ceva imnorlant despre psihipu! emilului sau despre fenomenul învățăriiîn încheiere ne exprimăm părerea că sensul dezvoltării contactului dintre tradiție și programare este pe de o parte de înglobare si adaptare a programărilor la clasic. pe de alta de adaptare a cadrului clasic la necesitățile programării. Ambele tendințe sînt iusti- ficate și vor dăinui probabil împreună. spriiinindu-se reciproc Drin date si sugestii pe baza rezultatelor practice Aceasta e=*e însă numai o latură a chesti i-.:i • cealaltă se referă la necesitatea ds a se deschide drum larg cerce*ă- rilor îndrăznețe. Rezultatele u-m» astfel de cercetări, atunci cînd •- e sînt făcute cu competentă reprezintă un bun atit pentru tradiție, cît și pentru programare.
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rograma orelor de dirigenție
clasa a VI-a 35 ore anual

Tn clasa a VI-a, munca educativă > dirigintelui dobîndește noi adîn- Imi. Acum, el cunoaște mai bine levii. Și-a format un activ cu aju- arul căruia influențează mai inins în procesul de educație a co- îctivului de elevi. Ca și în clasa ■recedentă, activitatea educativă a irigintelui, urmărind educația lultilaterală â elevilor, se va con- .entra îndeosebi asupra ridicării n voiului la învățătură al acestora li asupra educației lor moral-cetă- enești.Folosind îndeaproape sprijinul Drganizației pionierilor și colabo- dnd cît mai strîns cu familia, diri- 'intele va desfășura o activitate ■ontinuă și sistematică, pentru a ri- lica la un nivel cît mai înalt simțul latoriei, conștiinciozitatea elevilor, ititudinea lor conștientă față de învățătură. în acest scop, el va ur- nări, cu perseverență, frecventarea •egulată și participarea activă a ilevilor la lecții, va sesiza la timp £ va lua măsuri pentru înlăturarea ămînerii în urmă la învățătură, 'sigurînd creșterea eficienței mun- :ii de învățare, îmbunătățirea con- :inuă a situației școlare a clasei, e disciplinei în muncă.In cadrul tuturor activităților dirigintelui și, în special, în cadrul orelor de dirigenție educația moral- cetățenească a elevilor va fi realizată în strînsă legătură cu activi-

tățile'orientate spre ridicarea nivelului la învățătură al clasei. Astfel, atît în orele de analiză a activității elevilor, cît și în cele destinate însușirii noțiunilor etice și formării convingerilor morale, în spiritul patriotismului socialist și al internaționalismului proletar, al colectivismului și al umanismului socialist, al atitudinii corespunzătoare față de muncă, al disciplinei conștiente etc., se va urmări realizarea concordanței între conștiința morală și comportarea elevilor, ăvîndu-se în vedere, în special, comportarea lor în procesul învățării : atitudinea disciplinată la lecții, efectuarea conștiincioasă a temelor, pregătirea temeinică în vederea participării conștiente și active la opera de construire a socialismului și a comunismului.Bazîndu-se pe trăsăturile psihice specifice preadolescentului, pe dorința lui de a fi autorul unor fapte mari, deosebite, de a înfrunta greutăți, obstacole, dirigintele va mobiliza atenția și voința elevilor săi spre consolidarea deprinderilor de comportare civilizată, spre trăirea unor sentimente alese ca prietenia, tovărășia, omenia, spre formarea trăsăturilor care înfrumusețează profilul moral spiritual al constructorului societății noastre socialiste : cinstea, sinceritatea, curajul opiniei, dragostea de adevăr.

claseștesc, curățeniei, pentru îngrijirea straturilor de iarbă și de flori.întîlniri cu fruntași din producție, cu oameni de știință, artiști, scriitori.

Conținutul orelor

Repartizarea orelorNumăr de oreTr. I Tr. II Tr. III TotalEducația moral-cetățenească Organizarea și educarea colectivului de eleviEducația igienico-sanitară
9 5 6 20

pentru îngrijirea bunului ob- pentru păstrarea ordinei și
3. Educarea elevilor în spiritul colectivismului și al umanismului socialist.

3
2

3
2 4

3
2

TOTAL, TRIMESTRIAL ȘI ANUAL 14 10 11 35

Se va urmări, îndeosebi, dezvoltarea răspunderii față de sarcinile încredințate de colectiv, formarea deprinderilor de a conduce și de a se subordona, cunoașterea de către elevi a trăsăturilor colectivului socialist și formarea acestor trăsături prin:— antrenarea tuturor elevilor în viața colectivului clasei și asigurarea unei participări active în rezolvarea multiplelor probleme. în exercitarea unei influențe corespunzătoare asupra* fiecărui elev în parte ;— explicarea noțiunii de colectiv socialist, dezvoltarea sentimentului de dragoste față de colectiv cu prilejul organizării.și desfășurării unor acțiuni colective ;— scoaterea în evidență a importanței scopului și activității comune a membrilor colectivului, a relațiilor de interdependență, a existenței unui organ de conducere al colectivului ;— lămurirea elevilor asupra raporturilor ce trebuie să existe între colectivul de conducere și membri ai colectivului;— stimularea colectivului la integrarea în colectivul— înțelegerea de către elevi a necesității de a subordona interesele individuale intereselor colectivului, de a împleti aceste interese ;— dezvoltarea spiritului de solidaritate, de întrajutorare ;— formarea unei opinii înaintate a colectivului cu privire la felul cum trebuie să muncească, la ținută, la comportare.

ceilalțiclasei școlii;

Radio-televiziunea școlarărespectului față de sine și față de alții,— Politețea înfrumusețează pe om.— Cum respect regulile de politețe în familie, la spectacole și în general în societate ?5. Dezvoltarea altor trăsături moraleSe va urmări, îndeosebi, educarea la elevi a cinstei, a sincerității, a curajului opiniei și a fermității, prin :— formarea noțiunilor de cinste, sinceritate, curaj și fermitate ;— reliefarea interdependenței care există între aceste trăsături (ex. fermitatea implică cinstea și curajul ; cinstea presupune curajul și fermitatea) ;— reliefarea importanței testărilor acestor trăsături viața colectivului și a individului (exemple în special din viața clasei și a școlii);— stimularea elevilor în combaterea manifestărilor de necinste, de lipsă de curaj și fermitate (analiza conduitei unor elevi din punctul de vedere al fermității, curajului și cinstei).

uneorimani- pentru

Exemple de teme pentru orele de dirigenție.— Să spunem adevărul despre noi și despre alții.— A-ți recunoaște lipsurile este o dovadă de curaj. , -— Ți-ai dat cuvîntul. respectă-1!— Să nu șovăim cînd este vorba drep-de apărarea adevărului, a tății!— Să luăm exemplu de curaj și fermitate din luptapoporului nostru, a clasei muncitoare.
cinste, eroilor

Activități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei), organizate de- diriginte, în calitatea sa de comandant, prin detașamentul de pioneri.

învățămîntul face apel din ce în ce mai mult la mijloacele audio-video în general și în special la televiziune. In luna martie a acestui an- va avea loc la Paris cel de al III-lea Congres internațional privind radio-televiziunea școlară, la care vor participa reprezentanți din 5 continente. Congresul va pune în lumină cercetările cele mai no* și cele mai bune rezultate obținute prin radio-televiziunea școlară în lupta împotriva analfabetismului, în educația adulților, în învățămîntul general, liceal și universitar.Iată din practica de pînă acum, cîteva exemple :• In Franța funcționează programul „Radiovision“ care asociază în seopuri pedagogice emisiunile radiofonice școlare și proiecții în culori. Creată în 1960, această tehnică nouă poate fi folosită cu un singur receptor de radio. Programul pentru acest an școlar cuprinde 30 de emisiuni de o jumătate de oră. Este vorba de e- misiuni pe teme de istorie și geografie. de inițiere în probleme de artă și știință. Emisiunile de istorie, de exemplu, prezintă o serie

de evenimente petrecute din antichitate pînă în secolul al XVII-lea cu ajutorul unor documente vizuale — stampe, tablouri, monumente, obiecte, fotografii vechi — ca și al unor documente sonore — — memorii, corespondență, proclamații, diverse mărturii. Pentru geografie sînt folosite în special reportajele din Canada, Izrael, Maroc, New-York, Moscova sau discuțiile cu personalități științifice din acest domeniu.• în Italia, transmisiunile „Te- lescuola“ se bucură, încă din 1958, de multă atenție. Aceste emisiuni difuzate din octombrie pînă în iunie dispun în medie zilnic de 7 ore și sînt repartizate în cursuri de instruire populară, de instruire secundară, în transmisiuni pedagogice pentru profesori și în transmisiuni de orientare profesională. Elevii televiziunii pot da examen ca și elevii școlilor de stat. 92% din cursanți s-au prezentat să dea examen pentru programul complet a trei clase ale școlii medii, 84% dintre ei luînd acest examen.Se bucură de un real succes și cursul „Non e mai troppo tardi“

(niciodată nu e prea tîrzîu) pentru adulții analfabeți.• In Polonia, în cooperare cu UNESCO, s-a organizat în acest an o stație-pilot de învățămînt superior tehnic prin televiziune. Televiziunea poloneză difuzează în fiecare săptămînă cinci emisiuni de o jumătate de oră, cores- punzînd cu programul primului an. Incepînd cu anul școlar 1967/ 68 numărul emisiunilor săptămî- nale va crește la zece, ca să acopere și programele celui de al doilea an universitar.La cursurile stației-pilot s-au înscris 12.000 de tineri. Ei pot participa la consultații pentru a-și corecta exercițiile scrise, a efectua lucrări practice, a primi lămuriri personale. Cursurile sînt urmărite individual sau în grupuri, în cadrul cluburilor. Lecțiile sînt ținute de profesori din facultățile poloneze, pe baza programelor obișnuite.Experiența poloneză este urmărită atît de UNESCO cît și de diferite țări pentru a se aprecia rezultatele folosirii televiziunii în învățămîntul superior.
Discuții despre pregătirea specialiștilor

I. EDUCAȚIA MORAL-CETAȚENEASCA1) Educarea elevilor în spiritul patriotismului socialist și al internaționalismului proletar:Se va avea în vedere, în mod deosebit, dezvoltarea dragostei față de popor, prin:— evocarea trecutului de luptă .al poporului (se vor da exemple și alin raionul/* regiunea respectivă) ;— dezvoltarea sentimentului de admirație față de eroii poporului nostru;— scoaterea în evidență a realizărilor din anii construcției socialiste, cu exemplificări locale; sublinierea luptei unite a poporului român și a naționalităților conlocuitoare în opera de desăvîrșire a construcției socialiste ;— cultivarea la elevi a respectului pentru oamenii de seamă din trecut și de azi ai poporului nostru;— reliefarea valorii artei noastre populare (portul, arta decorativă, muzica, dansurile etc.), cultivarea la elevi a dragostei față de această artă și a dorinței de a contribui la păstrarea și dezvoltarea ei;— reliefarea ■ unor trăsături morale ale poporului nostru: vitejia, dîrzenia în luptă și în muncă, setea de dreptate și libertate, optimismul, ospitalitatea, dragostea și devotamentul față de patrie și față de Partidul Comunist Român; cultivarea sentimentului de dragoste față de popor.Dezvoltarea sentimentului de pre- țulre și de respect față de lupta pentru libertate națională și socială a altor popoare, față de contribuția lor la dezvoltarea tezaurului moral- spiritual al omenirii.Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ) :— Sîntem mîndri că sîntem fii ai României socialiste.— Realizări de seamă în regiunea noastră.— Să iubim și să prețuim arta populară. ,— Cum dovedii^ dragostea față de popor ?y— Să urmăm exemplul înaintașilor noștri și să fim mîndri de ei.— Eroii poporului nostru — exemple de curaj Și dîrzenie.— Relațiile de prietenie și colaborare a poporului nostru cu celelalte popoare (expresie a celei mai profunde omenii). vActivități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei, organizate de diriginte, în calitatea sa de comandant prin detașamentul de pionieri)îngrijirea monumentelor istorice, întocmirea unor culegeri de folclor : culegeri de ghicitori, proverbe. povești legende, cântece bă
trânești etc.Activitate'artistică în cadrul căminului cultural- al casei pionierilor. ai casa da cultură raic-tală-

îngrijirea spațiilor verzi, sădiri de pomi etc.Excursii, vizite la muzee, la locuri și localități istorice (Bobîlna, Podul înalt, Călugăreni, Alba Iulia, Mărășești, Mărăști, Doftana ș.a.).2. Educarea atitudinii comuniste 
față de muncăSe va urmări îndeosebi formarea unor deprinderi de muncă intensă, continuă și sistematică, cultivarea dragostei față de muncă, față de învățătură, a respectului față de oamenii muncii și a grijii față de avutul obștesc, prin:— formarea la elevi a convingerii că învățătura este principalul domeniu al pregătirii pentru o muncă de calitate în folosul patriei;— formarea unor deprinderi temeinice de studiu individual, a deprinderii de a citi în timpul liber, printr-un control perseverent, prin analiza riguroasă a rezultatelor obținute, prin îndrumarea continuă și tinerea evidenței lecturii particulare, printr-o strînsă colaborare cu familia ;— dezvoltarea respectului și a interesului pentru orice fel de muncă (fizică, intelectuală) și pentru produsele ei J— explicarea noțiunii de avut obștesc ;— întărirea la elevi a deprinderi de a păstra cu grijă băncile, cărțile, tabla, materialul didactic, florile, iarba, pomii și copacii din grădina școlii; de a respecta ordinea și curățenia din școală ;— dezvoltarea respectului față de oamenii muncii din toate sectoarele de activitate ;— educarea atitudinii de intransigență față de cei ce nu respectă avutul obștesc ;— formarea convingerii că orice distrugere de bunuri constituie o lipsă de respect față de oamenii muncii, față de muncă ;Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ):— Munca este izvor de bucurii.— Invățînd perseverent, ne pregătim să devenim folositori patriei.— Păstrînd avutul obștesc, dovedim respect față de muncă și față de oamenii muncii.— Cu ce am contribuit la întreținerea, păstrarea și sporirea bunurilor obștești ?— Să luptăm pentru economii. -AActivități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei), organizate de diriginte. în calitatea sa de comandant, prin detașamentul de pionieri.Antrenarea elevilor în acțiuni de folos obștesc (mici reparații, confecționarea materialului didactic, alcătuirea unor colecții, îngrijirea florilor, plantări de pomi etc.).Felicitarea fruntașilor din școală și din unități socialiste productive, cu prilejul unor zile festive.Organizarea de întreceri între

Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ) :— Luptînd .pentru onoarea clasei, lupt pentru onoarea mea.— Cu ce contribui la succesele clasei mele ?— Datoria fiecărui membru al colectivului este de a ști să conducă și să se supună în cadrul colectivului din care face parte.— Rezultatele clasei noastre să contribuie la ridicarea prestigiului școlii.— Priceperea de a ajuta.Activități în afară de clasă (în colaborare cu profesorii clasei), organizate de diriginte, în calitatea sa de comandant, prin detașamentul de pionieri.Organizarea de acțiuni în colectiv : înfrumusețarea sălii de clasă pentru începutul anului școlar, organizarea colțului pionierului, organizarea și îngrijirea grădinii de flori, a parcului școlii.Antrenarea elevilor la confecționarea și repararea materialului didactic, la legarea cărților din biblioteca școlii etc.Pregătirea unor programe artistice pentru serbări date în cadrul școlii, la căminul cultural, casa de copii etc.4. Educarea elevilorîn spiritul disciplinei socialiste.Se va avea în vedere, îndeosebi, educarea elevilor în spiritul unei conduite civilizate prin :— cunoașterea de către elevi a importanței pe care o are punctualitatea în îndeplinirea la timp și în bune condiții a obligațiilor școlare ; formarea deprinderii de a-și organiza activitatea, de a ierarhiza activitățile în funcție de volumul și greutatea eforturilor ;— formarea deprinderii de a urmări fiecare sarcină pînă la îndeplinirea ei;— lămurirea noțiunii de conduită civilizată ;— fundamentarea teoretică a unor reguli de conviețuire socială și întărirea deprinderilor corespunzătoare (politețe, respect, solicitudine etc.):— reluarea la un nivel mai înalt a unor explicații privitoare la modul cum trebuie să se comporte elevii: pe stradă, în vehicule de transport în comun, în relațiile cu colegii și cu cei mai în vîrstă etc. ;— formarea la elevi a convingerii că o conduită civilizată înfrumusețează omul și viața în societate ;— cultivarea intransigenței față de cei ce se comportă vulgar, grosolan, față de cei eare încalcă disciplina școlară, prin ținută, prin comportare.Exemple de teme pentru orele de dirigenție (cu caracter orientativ):— Disciplina — trăsătură caracteristică a muncii în socialism.— Ce trebuie să înțelegem prin conduită civilizată 1— Bunul simț — manifestare a

Organizarea lecturii în colectiv a biografiilor unor conducători ai poporului, unor eroi ai clasei muncitoare, unor oameni de știință (ex. Mircea cel Bătrîn, Ștefan cel Mare, Mihai Viteazul, Horia, Tudor Vla- dimirescu, N. Bălcescu, Traian Vuia, Aurel Vlaicu), unor luptători comuniști din ilegalitate și reliefarea manifestărilor de curaj și fermitate ale acestora.întocmirea unor culegeri de creații populare (proverbe, zicători etc.) în care este vorba de cinste, curaj, fermitate.II. ORGANIZAREA ȘI EDUCAREA COLECTIVULUI DE ELEVI *)1. Exemple de teme pentru orele de dirigenție, privind organizarea colectivului (cu caracter orientativ);Cum sînt repartizate și îndeplinite sarcinile în cadrul colectivului nostru ?în ce direcții se constată rămî- neri în urmă în activitatea colectivului clasei noastre ?în ce măsură sînt antrenați toți elevii în activitatea colectivului nostru ?2. Exemple de teme pentru orele de dirigenție, privind analiza activității colectivului (cu caracter o- rientativ):Realizări și lipsuri în munca de învățătură a clasei noastre.Sînt disciplina și politețea la loc de cinste în clasa noastră ?Aspecte pozitive și negative ale îndeplinirii de către elevii clasei noastre a obligațiilor ce le revin.III. EDUCAȚIA - IGIENICO-SANITARA. Trimestrul IBolile contagioase și cauzele lor........................................Bolile contagioase mai des întîlnite și căile de transmitere a acestor boliTrimestrul al II-leaMăsuri în legătură cu sursele de infecție și cu căile de transmitere a bolilor contagioase. Măsuri pentru creșterea rezistenței organismului . 1 orăNoțiuni de prevenire a accidentelor la copii și de prim ajutor în caz de răniri, entorse, luxații și fracturi . . 1 orăTrimestrul al III-leaPrimul ajutor în asfixii, în caz de otrăviri, leșin, inso- lații, arsuri, degeraturi, șoc. Cum se face respirația artificială. Transportul accidentalilor.Igiena în timpul drumeției, a excursiei, cu noțiuni și exerciții de prin^ajutor .... 2 ore
•) NOTA. Sarcinile subordo

nate acestui obiectiv sint, în 
general, aceleași in toate clase
le. Ele sînt prezentate, în li
nii mari. în programa cl. a V-a, 
la același capitol.

1 oră
1 oră

De cîteva luni, în Franța se desfășoară discuții largi în legătură cu pregătirea specialiștilor prin învățămîntul superior. Colocviul de la Universitatea din Caen, unde punctele de vedere privind restructurarea învățămîntului superior au fost lansate de sa- vanți ca Jacques Monod, Andre Lichnerowicz de la College de France și Marc Zamanskv de la Facultatea de științe din Paris, a fost urmat de

discuții între profesori și studenți de la toate facultățile și continuă în presă. „Le Nouvel Ob- servateur", sub titlul „Revoluție în universitate", angajează pe această temă părerile profesorilor Jacques Monod. Laurent Schwartz și Raymond Aron.Din discuțiile de la Caen și din presă rezultă că învățămîntul superior francez trebuie re- orientat, întrucît nu mai este corespunzător nici

în structura pe facultăți și în raportul dintre facultăți și școlile superioare, nici în ceea ce privește necesitățile cercetării științifice și pregătirea modernă a studenților.Cu privire la modalitățile efectuării acestei reorientări părerile sînt diferite. Unii vorbesc de universități autonome, diferențiate, pentru a permite să se suprime barierele dintre discipline și să se dezvolte pa

ralel învățămîntul și cercetarea științifică. Alții arată că restructurarea învățămîntului superior nu va fi posibilă dacă nu se restructurează și sistemul de învăță- mînt secundar.Discuțiile continuă, iar ministrul învățământului, Christian Fouchet, are multe răspunsuri de dat. Primul răspuns l-a dat la Caen, arătînd că va pune Jn studiu unele structurii 'noi, cu titlu experimental.

Zțiragine din „Orășelul Școlarilor — Camillo Cienjuegos" din Cuba in care învață aproape 3 500 de elevi.

Ce cuprind colecțiile de literatură pentru elevi?
(Urmare din pag. 1)fațatorii volumelor din colecția ..Biblioteca școlarului" sînt cu totul străini de realitățile școlii. De aci redactarea studiilor introductive sub forma unor eseuri din care elevii, eare acum iau întîia dată contact sistematic cu problemele de literatură, nu pot reține mai nimic. Alteori, igno- rîndu-se cu totul cerințele școlii, limitele volumului de cunoștințe ce se predau în liceu, se formulează, în finalul volumelor, teme care nu-și au locul aici. De pildă, Nicolae Manolescu dă în volumul „Primii noștri poeți" teme ca acestea : „Arătați meritele u- nor poeți minori ca N. Dimache, Vasile Pogor, Vasile Fabian-Bob și locul pe care-1 ocupă ei în poezia timpului". „Explicați în ce constă tributul plătit de poezia lui Alecu Văcărescu mentalității feudale și genului de poezie galantă cultivată în Europa secolului al XVTII-lea și totodată care sînt notele originale ale creației acestui talentat poet, mort la numai 30 de ani" etc. Nici studiul introductiv la acest volum nu se adresează tinerilor elevi de clasa a IX-a. ci mai degrabă studenților de la facultățile de limbă și literatură română. Cazul nu este, din păcate, izolat. Spre exemplificare, a se vedea volumul care prezintă „Descrierea Moldovei" de D. Canteimir și chiar volumul cuprinzînd „Amintirile" lui I. Creangă, concepute în același chip.Fără îndoială, colecția „Biblioteca școlarului" trebuie să contribuie la lărgirea orizontului cultural al tineretului depășind,

intr-o anume măsură, conținutul programelor de învățămint — dar, după părerea noastră, pornind tot de la cerințele esențiale ale acestor programe. Cîmpul vast al literaturii române tentează pe orice specialist să adreseze elevilor volume conținind diverse opere și studii de literatură. Colecția are însă, credem, un scop și un profil precis. Este drept că în licee sînt organizate cercuri literare în care elevii prezintă creații originale, referate întocmite de ei, dar. oricum, sfera preocupărilor lor e determinată de ceea ce indică sau sugerează programele școlare.Se înscriu în cadrul exagerărilor manifestate uneori în conținutul colecției „Biblioteca școlarului". în afara chiar și a preocupărilor celor mai distinși e- levi, volume de genul celui consacrat studiilor de literatură universală ale lui Al. Philippide, prefațat de Zoe Dumitrescu-Bu- șulenga. Astfel de exagerări surprind cu atît mai mult cu cît lipsesc din această colecție, sau se reeditează la largi intervale de timp, lucrări fundamentale din literatura română. Pentru etapa în care ne aflăm, cînd trebuie să asigurăm cu literatura cea mai importantă mase mari de elevi, colecția ar trebui să cuprindă lucrările strict necesare, studiate în liceu. Pentru aceasta s-ar impune cunoașterea în detaliu a conținutului programelor școlare, nivelul la care se studiază literatura în liceu.Și în colecția „Oameni de seamă" apar unele lucrări care, după părerea noastră, nu-și justifică prezenta aici. Consultind

îndeaproape această colecție, ră- mîi cu impresia că tematica unor volume depinde uneori de preferințele editorilor, nefiind jalonată după cerințe și criterii strict obiective. Oare bogatul material documentar din ediția Vla- huță 1963 in trei volume mai trebuia neapărat revalorificat, parafrazat de Al. Ripeanu în volumul „Vlahuță și epoca lui" ? Sînt epuizate oare toate figurile reprezentative ale literaturii, artelor și culturii românești spre a se ajunge la editarea unui asemenea volum, cînd librăriile au pus la dispoziția publicului același material, dar într-o altă lucrare. cu puțin timp înainte ?Credem că ar fi util ca în viitor să se aibă în vedere, la stabilirea planului tematic, și conținutul programei de literatură universală pe baza căreia acest obiect se va preda. începînd cu anul școlar 196” 68. în clasa a XI-a de liceu. Infătișînd în linii esențiale evoluția literaturii universale din antichitate si oînă azi. manualul elaborat De baza acestei programe va trata operete cele mai importante ale literaturii mondiale. Atît „Biblioteca școlarului" cît și colecția „Oameni de seamă" ar putea veni substanțial in sprijinul predării literaturii universale în liceu.Sint mai sus, doar cîteva considerații cu privire la aceste colecții. care-și îndeplinesc în mar măsură menirea, dar care, pr eliminarea unor exagerări si c terii subiective în editarea luc rilor. ar putea deveni un ins ir.ent și mai eficient la dispe învățămîntului de cultură rală.
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